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dacţiunea şi* Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

B l a s i u . 

Numërulu 47. 

Noulu guvernu. 
Gruverulă Szápáry a cădută. Loculu 

lui Га ocupată guvernulu Wekerle. 
Schimbarea acesta de nume este 

caracteristica criseî ministeriale petre
cute în dilele trecute. 

Căuşele criseî suntu de dóue feluri : 
cunoscute şi necunoscute. 

Causa cunoscută a crise! este po
litica bisericescă a guvernului. Mini-
strulu-preşedinte contele Szápáry făcuse 
adecă în numele guvernului sëu unéle 
declaraţiuni, prin cari a luaţii asupra 
sa unele angajamente privitóre la in
troducerea mai multoru proiecte de legi 
de natură bisericescă. Aceste proiecte 
erau: introducerea matriculeloru civile, 
recepţiunea religiunii jidovesci şi libertatea 
de culte. Afară de aceste proiecte a 
maî promisu fostulu guvernu, că va 
regula şi dreptulu matrimonialii şi în 
deosebi vă introduce căsătoria civilă. 

Cu privire la cele dintâiu proiecte 
a şi succesă guvernului, să câştige în
voirea Coronei. Dar în cestiunea căsă
toriei civile guvernulu n'a isbutitu r s ă 
dobândescă consimţirea regelui. Etă 
dar causa cunoscută a criseî.' 

Are însă crisa şi o causa necu
noscută. Causa acesta necunoscută pare 
a fi causa adeverată a criseî. 

întru adeverii dacă oposiţia Co
ronei l a introducerea căsătoriei civile a 
fostă uniculă şi adeveratulă motivu alu 
criseî, atuncî de sine ni-se impune în
trebarea, cum de a fostu încredinţată 

cu formarea noului cabinetu "domnulu 
Wekerle, care a stăruită tpt-detina pentru 
introducerea căsătoriei civile? Cum de 
remâne în noulu ministeră domnulă 
Csáky, care a provocată conflictulu între 
hiserică şi stată prin nefericita ordo
nanţă în causa matriculeloră? Cum de 
continuă a face parte şi " în noulă gu
vernă domnulă Szilágyi, care declarase 
în parlamentă, că. va regula dreptulu 
matrimonială şi va introduce căsătoria 
civilă? Şi cum de cade chiar contele 
Szápáry, despre .care era sciută, că nu 
doresce introducerea căsătoriei civile? 

Ar puté dice cineva, că Corona a 
cedată în cestiunea căsătoriei civile, 
după ce s'a convinsă, că partidulă li
berală în întregulă seă .voesce intro
ducerea aceleia şi că nu va gprigini 
pre nici ună guvernă, care nu ar avé 
în programulă seă realisarea acestei re
forme, î n casulu acesta însă din noă 
se nasce întrebarea: de ce nu a încre
dinţată Corona cu formarea noului ca
binetu totă pre contele Szápáry, după 
ce causa-dimisionării — diferinţă d e p ă - . 
rerî între Coronă ş"i guvernă în cestiunea 
căsătoriei civile —. a dispărută? 

Ce a putută fi decï causa adeve
rată a criseî? 

-A 

întrebarea шг e uşoră pentru ceî ce 
nu suntă în posiţie de a fi Introduşi în 
secretele celoră dela putere. Totuşî 
dacă se aă în vedere enunciaţiunile 
unora politici şi mai alesă a foiloră, nu 
va fi grea a descoperi adeverulă, anume 
că adeverată causa a çriseî este de a 

se căuta în motive personale, în intrigi 
de clică îndreptate în potriva domnului 
Szápáry. 

Cari suntă însă motivele acelora 
intrigi ? Kespunsulă nu este greu de 
dată. Domnulă Szápáry n'a fostă şo-
vinistă, .— celă puţină nu după gustulu. 
partidului sëu, — n'a fostă francmasonă 
şi a fostă loială faţă cu monarchulă 
seă. însuşirile aceste personale âle 
contelui Szápáry î-aă pricinuita căderea. 

Astădî ama ajunsă acolo, încâtă 
ună bărbată de stata, care respecteză 
cu sinceritate pactulă din 1867, care 
este cu adeverată loială faţă cu dómni-
torulă seă ş i . care nu lucră cela puţină 
indirectă la desfacerea totală a Unga
riei de cătră Austria, nu maî pote sta 
în fruntea trebilora. Wekerle este omulă, 
care lucră după^ gustulă şoviniştiloră. 
Elă a lucrată şi până aci la desfacerea 
Ungariei de cătră Austria pre terenulu-
comercială-economica. Elă este chemată 
a continua opera acesta până la reali
sarea visului de aură, până la realisarea 
Ungariei independente. 

Spre a dovedi, că nu suntă vorbe 
gole celea ce le dicemă, ne provocămă? 
la foile magiare dătătore de tonă. E le 
o spună fără réserva, că numai acela» 
guvernă este demnă de a sta în fruntea 
afaceriloră, care lucră la reînfiinţarea 
Ungariei independente şi mari, care îm-
părţia domnia Orientului cu stăpânii 
din Constantinopolă. 

Firesce că ideile aceste stîrnescu 
rîsă. Eie suntă fetulă unora creeri 

Feuilleton. 
0 glumă buni 

I. 
Par-cà vëda, ce gândiţi, par-că cetescă 

acolo pre creeril Dvóstre cugetele, ce se naseu 
şi cari vë nimerescă de-odată aprópe fără 
voe. Şi aveţi dreptate tucât-va! Şi eă aşi 
fi făcută în locuia Dvóstre chiar acela-şi lucru. 
Da, de sigură! î să atâta de nesărate glumele 
foiloră nostre literare, şi aşa de rësuttate, 
tnc&tă cetindu-le nu scii ce sa faci, — la r îsă 
nici nu cugeti, — şi te trezescï numai în-
t rebându-te : „Unde să r îdemu?" 

Pre cândă umblam la şcolă, apărea 
prin patria nostră o fóe de „fach" umori
st ică, dar aşa glume slabe făcea, încâtă 
ne îndatinaserămti, că de câte ori ue cetiă 
vre-ună colegă ceva din fóea aceea — şi o 
cetiamă, numai ca s i facemă hază de hazulă 
eî, — tot-deuna Îlă tntrebamă, cândă era la 
sfârşite: „Ai gă t a t ă?" Şi noi sciamă, că a 
g i t a t ä , dar intrebamă, pentru ca să ne „gâ-
dilimă", s i ne vie risulă. 

Gluma, ce v'o spună eă acuma, nu-i-
de felulă acelora, aţi putută vedé din titulă, 

acesta e „o glumă bună*. Dar până" cândă 
pre scurta 

în vremea mea de studentă filosofă 
„debutam" adese-orî cu operate cari de carî 
maî frumóse şi maî interesante, publicate 
prin foile hostre „literare, beletristice, sociale 
cu ilustraţiunî". Şi de multe orî puteai ceti 
prin „posta redacţiuniî" câte o încurajare 
trimisă prin ună porumbelă, prin telefona, 
orî chiar- cu trenulă, după cum era mijloculă, 
de care se folosiă redactorulă. Destula atâta, 
că începêndu eă a-mï perde vremea cu de-
al-destea, nu-I mirare, că cu încetulă mi-se 
urî de carte, fie aceea chiar şi filosofia. Şi 
aşa pre la finea anului ală doilea më trezii, 
că o idee grozavă îşi făcuse cuibú în capulu 
mea celă Înveţată. 

„Ce să maî continuă?" më întrebam cu 
indiferenţă. „Profesoră şi aşa nu potă ajunge, 
c i trebue pusă censura unguréscá, la care 
ca buuă -patriotă românii sciă înainte c i . 
voia 'pica, şl-apoî de altcum cariera acesta 
nu-I liberă, eşti legată de cesă şi supusă di
rectorului, — vre-unui bëtrâna ruginită. 

„Lasă facultatea şi treca la vre-ună 
jurualû, căci a fi jurnalistă îitsamnă a fi espre-
siunea sentimentului Întregului poporă, a re
présenta milióne de ómeni, a . . . . nu mal 

continua, suntă aşa de multe distiilcţiunile 
unuî gazetară!" 

" Dictum factum! Cu ună geamantană 
dicsita cu jurnale, în cari se aflau producte' 
de ale capului meă,. .am plecată, s i më facă 
gazetară. 

Şi o, câtă de fericită nie simţii, cândă 
celu d in tâ iă pragă, ce l'am trecută îu casa 
unei foî române, a fostu norocosă. Am fostu 
primită fără multă socotelă. Fóea avea să 
apară dela 'anulă noă maî de inulte orî, e ră 
lipsă încă de ună „braţa vigurosă", şi aoela 
nu putea fi altuia decâtă eă. 

Adevărată că di* 1 -"'") la care intrasem 
în slujbă, eră unulă, cu á cărui idei nu con-
vineam, dar acesta eră lucru secuudaru. 
„Maî târdiă voia limpetfi tóte afacerile, şr 
voia schimba şi programulă foii," më gân -
diam eă aşeza tă-pre o bancă roşie, ce sta 
de-a lunguiü uneî mese pline cu фаге venite-' 
„în schimbă". 

Politica înaltă më îmbëta, dar pentru* 
aceea më acăţam de ea, şi articliî mejf „vorăî 
face turburare*, gândiam eă superbă. 

în sfârşita directorulă diaruluî îmi d e -
sëmnéza rubrica din fóea sa, la care aveam . 
s ă lucru; lini stăteau deschise cu plăcere şi 
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turburaţi. Ele reamintescu Mrtoria bróscei 
din ' poveste. Dar însemnătatea loru 
simptomatică nu se póte trage la în-
doelă. Ele arată direct» politieăi ce-i 
domineză pre deposedării puterii de 
statu. 

Ceea ce e însă mai caracteristică 
în afacerea întregă, este, că politicii din 
Austria privescu cu nepăsare la aiu
rările aceste ale puterniciloru noştri, că 

•Corona nu află sositu încă momîntulu de 
a pune odată capëtu jocului acestuia 
perieulosu. 

Ce ne atinge pre noi, nu navemu 
să ne superămu. • Evenimentele din 
lume îşi urmeză cursulu sëu desemnată 
de Provedinţă. Tendinţele de indepen
denţă ale compatrioţiloru noştri în fa-
vorulu nostru se întîmplă. Dumneójeu 
să le ajute câtu mai în grabă. Scrisu 
este, că : Quem Deus perdere vuit, de-
mentat. 

Cuprinde însă crisa şi o altă în
veţătura. Ea dovedesce din nou, câtu 
suntu de anormale şi de falsificate stă
rile nóstre parlamentare. 

î n ori ce statu cu formă represen-
tativă de guvernu soluţiunea crisei 
nóstre de cabinetă ar fl trebuită să se ré
solve'cu aceea, că ocârmuirea se încredinţa 
unuî partidu, care să steapre o basă cu 
Corona în cestiunea căsătoriei civile. Alt
cum dreptulu de veto alu Coronei nu s e 
póte nici închipui. 

La noî nu e aşa. Corona să fi 
voitu chiar a încredinţa cu formarea 
cabinetului politiciani de altu patidă, 
n'ar fi pututu s'o facă, fiindu-că tóte 
partidele nóstre parlamentare suntu 
ultraliberale, şi nici una n'ar fi accep
taţii punctulu de vedere alu Coronei. 

Aşa se esplică faptulu, de Corona 
n'a pututu să se folosescă de dreptulu 
sëu de veto, ci a fostu silită să cedeze 
curentului liberalu. 

La starea acésta anormală portă 
vina în mare parte episcopatulu la-

bunăvoinţă şi celealalte colone. Destulă atâta 
că acum putuï pùne pre carta mea de visită : 

V î c t o r u F r u n z e s c u 
diaristü. 

Ună lucru acesta, ce inè încânta multă. 
însă îmi veţi 4>ce DVóstre: „Bine die, 

noi n'am dată încă de „gluma" cea „bună" 
a .dtale, ori dacă numai asta ţî-a fostă gluma, 
atunci unde să r îdemă?" 

Më rogă însă de puţină răbdare. Sciţi 
DVóstre bine, cândă întri la ună „restaurantă", 
să dicemă în Sibiă, — eă ţină cu Saşii, — 
şi chemi chelnerulă, sciţi DVóstre bine, cum 
vë striga la urechi : „Gleich!" şi eră „Gleich!" 
şi de adusă totă nu-ţî aduce ce poftesc!. 

Eram dară gazetară. în redacţia foi! 
nóstre eraă încă do! indivizi omeni cu minte, 
unulă glumeţă, celalaltă cam închipuită. î n 
fiesce care di n e puteai vedé în o cafenea 
retrasa de sgomotulă centreloră discutândă 
întîmplârile фіеі . 

Măreşană — unulă din trei — fiindă 
mai cu minte ca noi, îşi petrecea adese pre 
contulă nostru rîdêndfi, cândă ne vedea 
aprinşi. Elă ne 4 'cea adese, să ma! lăsămă 
discuţia, căci voră crede omenii, că nu sun
temă chiar in tóte firile. 

Noroculă nostru Insă, că bunulă Dum
nedeă sufere în lumea asta o mulţime de 

tină din Ungaria. Elu are în mâni 
averi enorme şi puterea spirituală preste 
optă milióne de catolici, şi cu tóte aceste 
n'a reuşită să-şi asigure în parlamentulu 
ţerei unü partidu, oare eă fie resolutu 
între tóte împrejurările a se întrepune 
pentru drepturile bisericei. 

O altă causa a stăriloru acestora 
anormale este a se căuta şi în falsifi
carea sistemului nostru representativă 
prin eschiderea artificială a naţionali
tăţiloră nemagiare.- Dacă aceste ar fi 
representate în numëru corëspun^ëtoru, 
intrigi de clică şi machinaţiunl şoviniste 
n'ar fi posibile. 

Aşa se resbună tóte pëcatele. 
Descoperi-vorü noii guvernanţi bu

bele ţereî şi lipsele eî adevërate, — asta 
se va vedé. Dar procesulă de descom
punere a întregului nostru parlamen
tarismu cu greu se va mai puté împedecă. 

Perplexităţile şi buna credinţă a „Ga
zetei". — în numerii 232—236 din a. c. 
„Gazeta Transilvaniei", urîndu-se póte -de 
Cehii din Boemia, cu a cărora afaceri plic
tisise pre cetitorii sëï forte adeôeorï, s'a 
ocupată numai de afacerile bisericei nóstre 
încercându-se a zugrăvi stările de astădî din 
biserica nostră cu colori forte negre şi a 
discredita pre doctorii în teologie şi pre fe-
rieitulă Mitropolită Ioană Vancea. 

Cu tóte că „Gazetei" aă trebuită să-I 
fie în prospetă memorie ceea ce disese în nu
meri! citaţi, totuşi în numerulu 241, adecă 
cu o sëptëmâna mal târdiă, publică condi-
ţiunile de alegere, ce le-aù pusă sinodulă 
electorală delà 1868 eventualului succesoră 
ală lui Şuluţă, în cari condiţiun! părinţii acelui 
sinodă se plângă despre unele stări, după 
părerea loră, anormale, car! se creaseră îna
inte de anulă 1868 tn biserica nostră. 

Stările anormale, de cari facă amintire 
părinţii sinodului electorală delà 1868, suntă 
identice cu stările anormale, cari „Gazeta" 
afirmase In numeri! 232-=-236, că le-afl cre
ată numai doctorii tn teologie împreună cu 

omeni de totă „calibrulu" : şi mal grei la 
minte şi mai slabi, şi mai scurţi şi mâi lungi, 
şi astfelă vedeai câte odată, cum stăteau ve
cinii ascultândă şi mirându-se de înţelepciunea, 
ce se cuprindea în vorbele nóstre. Şi ve
cinii aceştia eraă meserieşi de prin mahalale 
ori suburbii, cum vreţi, cari pre masa de 
lucru şi între calapóde nu găsiaă scrişi ar- , 
ticul! de fonda. 

Unulă era mal cu samă, care se mira 
de vorbele nóstre şi par-că învăţa. Nu era 
di, în care să nu-lăfi vedută în restaurantulă, 
in care mergeam noi, stândă cu faţa seriosă 
aprópe de masa, pre care restaurateurulă o 
numise tn cinstea nostră „masa d'ariştiloră". 
Şi dacă sosia acolo, şi noi veniserămă, ne 
saluta cu atâta respectă, încâtă fără yoe în-
cepurămă a ne interesa de elü. 

„ЕІ, marcher, cine e domnulă cela?" 
„Dar bine, Domniloră, nu-lă cunosceţi? 

E persona cea mai cunoscută în împrejurime : 
pantofariulă Nichiforă Călţunarifi'." 

. „Aşa . Pantofariă?" esclamă prietinulă 
Măreşană, şi noî pricepurămă îndată, că In 
capulă lui s'a născută o idée. Şi fără de a 
mal aştepta, ca să-lă întrebămă de idea lui, 
făcendu-ne ună semnă tainică, începu cu 
vóce t a re : „Necesitatea unei fol, care să 
fórfece cu totă puterea ocârmuirea actuală 
demoralisată şi coruptă, e simţită acum mai 
tare ca ori cândă altă dată. Greutatea înfiinţării 
stă în aceea, că în împrejurările actuale e greu 
a afla ună omă independentă, care să jertfescă 
pre altariulă patriei şi ală naţiunii sale totă, 

Mitropolitulü Ioană Vancea delà ani! şepte-
decî tncóce. 

Dar dacă stările anormale indigitate — 
se înţelege că fără de temeiă — tn numerii 
232—236 aî „Gazetei" aă fostă create numai 
de doctorii în teologie şi de Mitropolitulă 
Vancea delà anii şeptedecl lncóce, atunci 
cum aă putută ele esistă şi înainte de 1868, 
va să dică înainte de ce Mitropolitulă Ioană 
Vancea ar fi ocupată scaunulă mitropolitană? 
Şi cum s'a putută întîmplă, ca chiar „Ga
zeta" să publice acele condiţiun! de alegere 
şi astfelă să dovedescă ea însă-şi, că aă fostă 
neîntemeiate acusele ridicate In contra docto-
riloră în teologie şi In contra Mitropolitului 
Dr. Ioană Vancea? 

în numerulu 45 ală „Uniri!" noi amă 
publicată ună articula sub titululă „Proble
mele viitoriului Mitropolită", In care intre 
altele amă aretată , câtă de multă s'a silită 

-fericitulă Mitropolită Ioană Vancea, ca să 
introducă autonomia depl ini în biserica noşt r i . 
„Gazeta" îndată după apariţiunea acelui ar
ticula, îlă reproduce în colonele sale, uu-
mindu-lă „forte remarcabilă" şi esprimân-
du-se asupra lui într 'o formă, din care s'ar 
paré, c i a aprobată tóte cele susţinute de 
noi. Cu tóte acestea „Gazeta" cu câte-va 
dilema! târdiă, adec i In numerulu seă 241 , 
tnvinuesce pre Mitropolitulă Vancea, c i nu 
ar fi- luptată pentru Introducerea autonomie! 
depline In biserica nostră. 

Totă în numerulä 241 „Gazeta" ca să 
dovedescă, că Mitropolitulă Vancea a violată 
postulatele clerului din sinodulă electorală 
delà 1868 esprimate cu privire la eluptarea 
autonomiei prin viitorulă Mitropolită, c i tez i 
şi cuvintele nóstre dm numerulu 45 ală 
„Unirii", unde amă djsu: „Astfelă deslegarea 
cestiuni! redobândirii autonomiei greco-cato
lice a remasă moştenire delà Archiereii de 
mai înainte la fiitorulă Archiereă." 

Să Ierte insă „Gazeta", dacă SI spunemă 
francă, că ne lăpădămă de onórea, ce ne-o 
face, cândă şi pre no! .ne présenta, că amă 
fi de o părere cu dlnsa (n ceea ce privesce 
învinuirea ridicată In contra fericitului Mi-

câtă se pretinde spre a se face ună mart i ră , 
a cărui nume să fie amintită cu pietate de 
următori, şi a cărui amintire să fie trecută 
ca -o serbătore pentru naţiunea eliberată din 
jugulă, in care trage acum de multă vreme, 
şi în care a fostă pusă de impilatorî. Şi 
eu nu më îndoescă, c i voi unulă ca unulă 
sunteţi gata a Colabora din tóte puterile vóstre 
la spriginirea acelei foi." 

Şi la audulu acestora vorbe chipulă 
lui Cilţunariă se aprinse de foculă sacru ală 
iubirii de patrie şi naţiune. Mii de senti
mente afine se nâsceaă în inima lui şi se 
reoglindiaă pre faţa lui. 

„Domniloră, stimaţi Domni! Cuvintele, 
pre cari unulă din Dvóstre le-a pronunţată 
mai înainte, a ă aflată resunetă în inima m«a. 
Eă , care de mică am simţită în mine ar^endă 
foculă sacru ală naţionalismului celui ma! 
înfocată, dar care am fostă aruncată departe 
dé cercurile hotărîtore în politica lumii, arun
cată de mâna nemilosă a sorţii, eă," şi elă 
îşi puse mâna pre inimă, „suntă gata a da 
totulă pentru scăparea patriei mele din ju
gulă ruşinosă. Cultură sciinţifică câştigată 
în şcole n'am, dar în schimbă mi-am câşti
gată prin praxa de tóte dilele şi ehiar delà 
natură o cultură, care pote sta faţă cn ori 
cine. Şi de aceea, stimaţi şi onoraţi Domni, 
é t i eă suntă omulă, pre care îlă căutaţi. E ă 
voia lua în manile mele redacţiunea foii, care 
va avé să combată puternică actualulfi gu
vernă, şi făcendfi lucrulu acesta îsă sigură, 
că-voia fi spriginită de Dvóstre!" 
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tropolită. Că nu amu fostu de o părere eu 
«Unsa, se vede din totu cou text ulii cuvinte-
lorü nóstre, pre cari le citâmu din nou aci, 
ca s i se vadă, cu câtă bună credinţi scrie 
„Gazeta". Noî adecă amu djsu următorele : 
„încă In anulü 1848 au pretinşii miilé de 
Românî adunaţi pre c&mpulă libertăţii resta
bilirea autonomiei bisericeloră române. De 
atuncî ş'aă-. făcută dese încercări pentru 
eluptarea autonomiei bisericei gr. catolice, şi 
In unele privinţe s'au şi câştigată drepturi 
frumóse, cum suntă: reactivarea Mitropoliei 
de Alba-Iulia şi Făgăraşă, înfiinţarea, aloră 
dóue diecese, adeci a Gherlei şi a Lugoşuluî, 
subordinarea diecesei Oradeî-marî sub Mitro
polia de Alba-Iulia şi neatîrnarea provinciei 
nóstre bisericesci de scaunulă primaţială din 
Strigonă şi de orî ce alt i biserică catolică 
din Ungaria. în an. 1869 sinodulă archi
diecesană din Blaşiă a prelucrată şt o lege 
electorală provisoră pentru congresulă pro
vinciei nóstre bisericesci, ér Mitropolitulă de 
curêndu reposată de repeţite oH a stăruita la 
guverna, ca să concéda ţinerea congresului doritü. 
însă ale lui încercări, ca şi alte multe ale 
altora pre tóte terenele vieţel nóstre publice, 
f i r i de succesă aă remasă, deşi articululă 
4 e lege XLIII din 1868 asigură şi bisericeî 
nóstre aceea-şi autonomie, care o aă celealalte 
biserici din Transilvania, şi deşi tóte aceste 
biserici se bucură faptice de autonomie Intru 
tóte conformă principiiloră, ce le profesezi 
astădjL" 

Din acestea ori cine póté vedé, că 
„Gazeta" se provocă cu nedreptulă la noi, 
cândă vre să dovedésci cu cuvintele nóstre, 
c i Mitropolitulă Vancea este de vină, că nu 
s'a reactivată deplina antonomie a bisericei. 

Totă tn numerulă 241 „Gazeta" pune 
următorea întrebare : „împlinitu-s'aă postu
latele clerului formulate tn sinodulă delà 
1868 , făcut'a destulă Mitropelitulă alesă 
atuncî (adecă Ioană Vancea) justeloră cerinţe, 
speranţe şi aşteptări ale lui?" Apoi la 
acesta întrebare „Gazeta" rëspunde astfelă: 
„Respunsulă, ce şi-lă va da fiesce care tn 
consciinţă curaţi, nu pote s i fie satisficetoră." 

El bine, noi réspundemö tn consciinţă 
curată, c i şi Mitropolitulă Vancea şi alţi 
bărbaţi ai bisericei nóstre s'aă silită a sa
tisface acelora „postulate",. şi unele dintre 
postulatele acestea s'aă şi împlinită, precum 
o scie şi o vede totă lumea, — afară de 
„Gazeta", — şi amă dovedit'o şi noi tn nu
meri! 45 şi 46 ai „Uniriî". Ér întru câtă nu 
s'aă. împlinită, vina o portă alţii, ér nu Mi
tropolitulă Vancea. 

Revistă bisericescă; 
•Din P a t r i e . 

Noulă cabinetă încă nu şî-a publi
cată programulă politică, dară fiindă că 
persónele suntă mai totă celea din cabi-
netulă precedentă, putemă sei înainte, ce 
politică va urma guvernulă actuală faţă 
cu biserica. Elă va urma politica libe
rală, ce atâta însamnă, câtă inimică bi
sericeî. Ne place însă a speră, că cele 
nóue milióne de catolici ai Ungariei voră 
ajunge în fine la consciinţă, că ei suntă 
ună factoră hotărîtoriă în afacerile pu
blice, şi se voră sei validitá faţă cu por
nirile inimice bisericeî ale orî şi cărui 
guvernă. 

In 12 a 1. c. s'a întîmplată laNun-
ciatura apostolică din Viena procesulă in
formativă ală vicariulul archiepiscopescă 
din Budapesta. 

R o m a . 

Foile liberale aă lăţită faima, că 
Sânţia Sa Leonă XIII, rugată de cătră 
dlă Bülow, ambasadorulă Germaniei pre 
lângă Vaticană, ar fi recomandată cen
trului germană, să voteze pentru pro
iectulă de lege militară. Діа Voce deila 
Verità" la încredinţarea secretarului 
de stată Rampolla dechiară de neade-
vëratà faima diareloră liberale. Sânţia 
Sa nici nu s'a amestecată şi nici nu se 
va amesteca în cestiunea proiectului de 
lege militară din Germania. 

R u s i a . * 

Tractările dintre Sântulă Scaună şi 
guvernulă rusescă cu privire la regularea 
afaceriloră bisericeî catolice din Rusia în 
timpulă din urmă s'aă. sistată. Se spe
reză însă, că acum, după ce marele duce 
Sergiă a fostă primită de Sânţia Sa 
Leonă XIII câtă se pote de amicală, 
se voră reîncepe pertractările de noă. 

Guvernulă rusescă a înfiinţată ună 
scaună archiepiscopescă în Viborg, ca ast
felă mai curendă să se îndeplinescă tre
cerea protestanţiloră din Finlanda la con
fesiunea gr. neunită. Totă spre scopulă 
acesta se voră înfiinţa parochii nóue în 
districtulă Dorpat din guvernamentală 
Kurlandei. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Ministrului de finanţe dr. Al. We-
kerle i-a succesă a compune noulă ca
binetă, în care remână tóte persónele din 
cabinetulă precedentă cu escepţiunea con-
teluî Szapáry. in locuia lu! este che
mată ca ministru de interne Hieronymi 
Károly, care numaî de curendă a fostă 
numită preşedinte la înalta curte de comp-
tabilitate. Ca persona nouă întră în ca
binetă si contele Tisza Lajos. . Elă va 
ocupa postulă de ministru a latere de
venită vacantă prin numirea diu! Szö-
gyény Marich de ambasadoră austro-
ungară la Berlin. Aşa dară noulă ca
binetă se compune din următorii domni: 
Dr. Wekerle Sándor, ministru-preşedinte 
şi de finanţe, contele Tisáa Lajos, mi
nistru lângă persona Maiestăţii Sale, contele 
Csáky Albin, ministru de culte şi instruc
ţiune, br. Fejérváry Géza, ministru de 
honvedi, contele Bethlen András, ministru 
de agricultură, Hieronymi Károly, mi
nistru de interne, Szilágyi Dezső, mi
nistru de justiţie, Lukács Béla, ministru 
de comerciă, şi Josipovich Imre, ministrm 
ală Croaţiei. Este de mirată, că mi-

Şi elă .aşedâudu-şi scaunulă lângă noi 
Işî goli cu atâta încredere In sine piharulă, 
tncâtă al fi cugetată, c i sortea lumii e In ma
nile lui. Şi atunci cu chipulă lui lungireţă, cu 
barba stufoşi l isată după moda englezi, rasă 
la mustaţe şi cu perulă netunsă ca artiştii, 
«u naeulu forte pronunţată, cu jiletca des
chisă şi cu fruntea Îngândurată, ni-se păru 
Mâţă de interesantă, câtă ne bucurarămă, că 
«mă făcută cunoscinţa cu elu. 

„Să începeam!" djse Măreşană, căruia 
noi ti didurimă tóti libertatea cuvîntirii. „Ce 
dicï, Die Cilţunariă? amă socotită, că fóea 
noştri respective a Dvóstre s i fie numită 
„Fórfeca".* 

„Bună nume, forte bună şi semnifi-
citoriă." 

„Dar, . . . aşa-i, Die Cilţunariă, c i 
Dta nu ne seil numele ?" Şi fără de a 
aştepta după respunsă Măreşană continuă: 
„Şi tn sfârşită ce foloeă, daei ni-le-ai chiar 
sei. Noi suntemă nisce persóne aşa de in
feriore, câtă nici nu ne putemă pune ală
turea cu redactorulă responsabilă ală djarulul 
politică „Fórfeca". Noi aşa. necunoscuţi de 
nimeni vomi fi editorii dj&rulul, a cirui re
dactoră responsabila eşti Dta Iй Şi elă apasă 
cn premeditare asupra vorbeloru din urmi. 

„Responsabilă!" esclamă Călţunariă es-
tasiată. „Éti, aceea, după care am oftată 
atâta timpă! È t i , fostulă pantofară Cilţu
nariă, redactoră responsabilă. Da, respon
sabilă, întocmai ca miniştrii!" Şi se miri de 
mărirea, la care a ajunsă. 

„Credemă, că şi cauţiunea, de 2500 fl. 
o veî depune încă mâne!" reîncepu Măreşană. 

„S'o depună în persona? . . . Firesce, 
oficiolatele înalte trebue să faci cunoscinţa 
cu mine, care am s i më facă, ba îsă şi 
făcută: ună persenajă dătătoriă de tonă." 

„Şi să n'o leal în nume de reă, credă, 
c i te-ar vătema, dacă amă mai vorbi de ceva 
remuneraţiune, ce ar fi s'o primesc! ca re
dactoră responsabilă!" 

„Merogă!" se scusă Călţunariă. „Totă 
ce voia face pentru patrie, am s'o facă f i r i 
nicî o plaţi; din contră voia jertfi totă ce 
am pentru scăparea şi mântuirea ei!" 

„Cu întemniţatulă cum stimă?" 
„Voia trebui s i fiă şi tnchisă ?" întrebi 

spiriată netnfrâutuiă eroă şi naţionalistă. 
„Da, de sigură! Ca „Fórfeca" să im

pună guvernului şi duşmaniloră noştri, va 
trebui ca redactorulă el s i stea închisă 
câte-va sëptëmânï. Duşmanii noştri se voră 
convinge, voră trebui s i se convingi, c i noi, 
respective Dta, eşti neînfrântă, şi nimica nu 
te póté opri în calea, pre care al plecată. 
EI voră ceda. Cetitorii noştri se voră ulmi 
de atâta bărbăţie şi ne voră felicita, şi gru-
pulă nostru politică va cresce di de fy, si abo-
nanţii ni-se voră înmulţi. Scăpată apoi din 
temniţă telegrafulă va signalisa lucrulă tn 
totă lumea, şi toţi voră privi tn Dta încă 
pre ună martiră ală dreptăţii!" Măreşană 
predase afacerea admirabilă. Cilţunariă era 
încântată In gradulă supremă. 

„Eă, martiră pentru • dreptate! D a r 

am să fiă. O simtă! Voia merge şi la morte 
pentru naţiunea mea!" Şi elu se opri pre 
ună momîntă. „Voia fi persecutată, voră 
cerca să më corumpi cu bani, se voră silf, 
s i më abaţi delà redactarea foii, dar, tn 
zădară. — De pre флтй nu va lipsi nici 
odată tipăritura: „Redactoră responsabilă 
cetăţanulă Nichiforă Călţunariă strada Po
dului Nro 10 etajulă II."" 

„De sigură, şi încă cu litere roşii." 
„Ѵё rogă înei una, Domnii mei. Nu 

se pretindă delà mine ceva cunoscinţe spe
ciale pentru noulă oficiu, pre care voiû avé 
si- lă ocupă încă mâne?" 

„Domnule Redactoră, fţî faci nedrep
tate tnsu-ţl. Cunoscioţele şi cultura Dtale 
întrecu tóte!" 

„Mai am încă una: redactorulă n'are 
să porte ceva deosebită în vesminte, prin 
care să se distingi de alţii în modă vădită ?" 

„Redactorii oneşti se îmbracă de comună 
simplu In vesminte negre, voindo să închi-
puescă profunditatea seutimenteloră şi tot
odată ună felă de nemulţămire picantă ca 
tóte cele esistente." 

„Credeţi Dvóstre, că vesmintele de doliă 
tmi voră şede bine?" 

„Admirabilă!" strigarimă toţi. 
„La revedere, Domniloră!" 4 i s e Câlţu

nariă depărtându-se. „Durmiţî liniştită, eă 
voia sta ia pază. Patria va trebui s i fie 
mulţămită cu mine!" (Va urmi.) 
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histriï Csáky şi Szilágyi, carî au pro
vocată prin proiectele sale de- legi neîn
ţelegeri şi căderea cabinetului, au rëmasu 
la posturile de mai înainte, şi nevinova
tului Szápáry a trebuită să se retragă. 

R o m â n i a . 

între proiectele de legi, ce se "voră 
supune din partea guvernului corpurilorü 
legiuitore^ cele mai importante şi mai ur
gente suntă: reorganisarea şcoleloră de 
agricultură, de comerciă şi a celoră de 
meserii ; reforma înveţămîntului primară 
şi secundară şi transformarea seminarii-
loră. Causa, pentru care guvernulă con
sideră de importante aceste proiecte, este 
lipsa de funcţionari capabili, cari numai 
prin şcole bune se potă forma. în afa
cerea Zappa până acum nici o putere 
europenă nu se simte îndreptăţită a păşi 
în favorulă Greciei. 

G e r m a n i a . 

Cercurile politice preste totă suntă 
de părere, că proiectulă. de lege despre 
înmulţirea forţeloră militare nu va fi pri
mită de parlamentă. Acesta proiectă 
reclama cheltuelï noue, precândă isvorë 
noue de venită nu suntă. Poporulă în 
mal multe locuri a ţinută adunări pentru 
a protesta contra-proiectului din cestiune. 
Foile liberale pretindă disolvarea parla
mentului şi escrierea de alegeri noue, 
ca astfelă poporulă însu-şî să se pronunţe. 
Se vorbesce şi despre retragerea cance
larului Caprivi şi înlocuirea "lui cu gene
ralulă Loe. 

F r a n c i a . 

• Cabinetulă Loubet se clătină, mal 
alesă din causa proiecteloră presentate 
de cătră ministrulă de finanţe Ruovier. 
Proiectulă de lege pentru înăsprirea pe-
depseloră în delictele de presă- încă va 
întimpina mare oposiţie în parlamentă, 
Anarchiştiî ţină adunări publice, în cari 
oratorii provocă poporulă la rësturnarea 
ordului socială şi aprobă atentatele cu 
dinamită. 

Din Tunis se anunţă, că foile arabe 
aţiţă poporaţiunea contra protectoratului 
francesă şi a coloniiloră francese. 

A m e r i c a . 

La alegerea de preşedinte ală Sta-
teloră-Unite candidatulă democraţiloră a 
obţinută 257 din 444 voturi. Noulă 
preşedinte nu este amică ală sistemului 
protecţionistă inaugurată de fostulă pre
şedinte Harisson şr de partidulă repu
blicană. Se spereză, că tarifulă protec
ţionistă „Mac-Kinley" va fi delăturată, 
dară nu de-odată, ci numai gradată. 

Corespondinţe. 
Din ţara moţiloru in Octobre 1892. 

Onorată Redacţ iunel 
Reflectândă la discusiile din jurulă nostru 

observămă, că în cadrulă acestora cade şi 
oblectulă „diaristica". în discusiile de soiulă 
acesta mal toţi critiseză, dacă nu cuprinsulă 
întregă ală unui diarü, dar celă puţină cele 
ce cadă sub rubrica cutare, saă că lipsesce 
rubrica cutare, şi aşa mai departe. Acesta 
critică e aşa la tóte popórele, la unele însă 

mai puţină decâtă la altele. Cu câtă o na
ţiune are (liare mai multe şi acele de cu
prinsă mai ăbundantă şi mai variată, cu atâta 
cutare fóe este mai puţină critisată. Acesta 
provine din împrejurarea, eă fiesce «ine îşi 
alege ceea ce-i place şi apoi cu celealalte 
nu-şi bate capulă. 

Dacă însă la o naţiune suntă puţine 
diare, nu-şi pote alege cine ce-i convine, ci 
trebue să primescă ceea ce află, şi chiar 
acesta e apoi causa criticei. Aşa stămâ şi 
noi Românii. Avemă fol politice, sciinţitic.e-
literare şi umoristice, unele bune, altele forte 
bune. A clasifica, carî suntă bune şi cari 
suntă mal bune, e cestiune de gustă şi de 
principii individuale. Avemă insă foî puţine, 
şi dacă cineva prenumără una ori dóue, 
aşteptă, ca în acelea să afle totă ce doresce, 
în realitate Insă e departe de a aflá ce caută, 
fiindă că diarele nóstre suntă de cuprinsă 
puţină, ér ca să îndestulescă tóte lipsele şi 
să satisfacă pre deplină gustulă publicului, 
nici vorbă nu pote fi. 

în omă din firea lui este instinctulă de 
a t inde. totă înainte, totă spre progresă pre 
tóte terenele. De sigură că dacă în ome-
nime preste totă este acésta, este şi în noi 
Românii. Şi apoi câtă de-variate suntă te
renele activităţii omenesc!, a tâta de variate 
suntă şi căile progresului. Fiesee care este 
mal aplicată spre o anumită specie de acti
vitate saă constrînsă de împrejurări, saă din 
afecţiune. Deci în acésta anumită specie de 
activitate, ca -să-şi ajungă scopulă cu atâta 
ma!" perfectă, are lipsă de o abilitate saă 
cultură de specialitate. Cândă prinde dar ună 
diară în mână, în rîndulă celă dintâiă ar 
dori, să afle în elă ceea ce l-ar servi spre 
cultura lui de specialitate. Acésta aşteptare 
a publicului până acum la noi Românii este 
puţină satisfăcută. 

O aserţiune stă mai presusă de ori ce 
îndoelă: că în ori ce specialitate, adeverulă 
se clarifică, saă cu alte cuvinte se face pro
gresă, numai luândă sub cuţitulă anatomică, 
adecă studiândă în modă specială obiectulă 
respectivă. Aşa docenţele în specialitatea 
sa, — fiindă aci vorbă numai de fol, — se 
cualitică numai prin o fóe scolastică. Dar 
totă aşa de ' dreptă e, că cetăţanulă se ţine 
în curentă cu afarerile politice, cari de sigură 
îlă importă, numai prin foî de conţinută po
litică. Preotulă totă din acela punctă de ve
dere are lipsă de o fóe de cuprinsă ecle
siastică. Pre lângă lipsele de a-şî câştiga 
anumiţi factori după anumite specialităţi 
cualificaţiuni superióre pentru a fi folositori 
umanităţii, ma! suntă încă şi atarî lipse, cari 
înteţescă pre omă să-şi câştige cualificaţiune 
nemijlocită pentru folosulă propria şi mij
locită pentru folosulă omenimil. Aşa spre es. 
agronomulă are lipsă de o fóe de agronomie, 
carea să-lă pună în curentă cu progresulă 
timpului pre terenulă agronomie!, ca şi elă 
să-lă întorcă acesta spre folosulă seă. Are 
lipsă de altă fóe, carea să-lă pună în cu
rentă cu valorile producteloră, să-iă instrueze 
relative la ridicarea de împrumuturi, la mo
dulă acoperirii loră, despre cambii, împru
muturi ipotecare, amortisărl, asigurări diverse 
etc. Cine nu scie, ce daune enorme suferă 
agronomii din lipsa astorfelă de d 'a re? Pentru 
ducerea agronomie! şi a ori cărei alte eco
nomii sè receră ban!,,şi productele se valo-
reză erăşi în baul. Dacă economulă nu e 
îu curentă cu lucrulă, or! nu capetă bani 
pentru a-ş! efeptuf lucrările la timpă, ori 

numai sub condiţiunl grele, şi ambele împre
jurări euntă dăunăciose pentru dînsulă. Cândă 
e la valorarea producteloră, din necunoscinţă, 
unde şi cum se potă valora productele, erăşî 
este dăunată. Apoi câte oeupaţiuni auxil iare 
fórté proventuóse suntă, car i fiesce care la 
alte naţiuni Îşi aă reviste speciale! Aşa stu-
păritulă raţională numai în limba magiară 
are trei reviste, apoi horticultura, pomologia, 
cultivarea vermiloră de metasă şi altele. 
Câte lipse omenesc! suntă, de atâtea ori se 
simte şi lipsa unei reviste de specialitate. 

Dacă cele d'se suntă adevërate, apoi 
pentru ce nu suntă la noi totă atâtea reviste 
de specialitate? La alte naţiuni mari şi 
culte aşa este. La noi? Nu avemă reviste 
nici chiar pentru cele mai necesari speciali
tăţi. Agronomulă îşi lucră pămentulă ca 
moşii şi strămoşii şi nu-şi pote da samă, 
pentru cé productele unul străină, ce are o 
revistă de specialitate, suntă superióre în cuali-
tate şi în cuantitate. La noi pomologia, stupări-
tulă, metăsăritulă şi altele nu progreseză, pentru 
că respectivii întreprindëtorï se înşală de re-
peţite orî în aşteptările loră, nu ajungă la 
resultatulă dorită. Pentru ce as ta? Pentru 
că tn lipsa un'eî reviste a greşită ună lucru 
mică, dar acesta bagatelă a fostă esenţială 
întru urmărirea scopului, şi întreprindetorulă 
nesciindu-se emenda, despereză şi pune la o 
parte întregă întreprindere. 

Pentru ce dar nu avemă reviste de spe
cialitate? Pare că audă rëspunsulu unanimă : 
Pentru că nu avemă bani, ér tipografia, poşta 
şi hârtia nu suntă de cinste. Б dreptă, că 
suntemă sëraci, şi că de cinste nu dă nimeni 
nimica, dar pentru cele mal necesari trebu
inţe, cum e o revistă de specialitate, totuşi 
ar trebui să avemă bani. Acésta o cere in
teresulă nostru bine pricepută. Puţinele spese 
ni-s'ar rentórce înmiite. Şi apoi. nici nu 
suntemă aşa de sëraci, precum ne ţinemă. 
Nu damă noi sume fru.móse pre articli de 
luxă, fără cari amă puté t ră i? Spre esemplu 
ună preotă, carele trăesce singură numai din 
agronomie, saă ună docente, care "se susţine 
erăşi mai numai din agronomie, ună d ' a ™ 
de specialitate agronomică nu portă, fiindă 
că nu are ban!, dar totuşî fumeză ca ună 
turcă. îmî veţi obîeeţiona, că acésta e ecă 
aşa ună bagatelă. Dacă e bagatelă, pune în 
totă sëptëmâna preţuia minimă de 7 cr. ală 
unuî pachetă de tutună la o parte, lipsesce-te 
de plăcerea de a-ţi face gâtulă urloiă, nu 
de totă, ci numai cu ună pachetă de 7 cr. 
pre sëptëmâna, şi îu ună ană veî avé abo-
namentulă unei reviste agronomice. 

Repeţescâ deci, că suntemă seracî, dar 
totuşi nu aşa de seracî, câtă cele mal simple 
lipse să nu ni-le putemu acoperi, ci causa, 
că ne lipsescă revistele de specialitate, este 
lipsa de cetitori. Cum? Nu scimă cet i? Ba 
scimă, numai durere că forte mulţi suntă, 
cari nu cetescă mal nimica saă chiar nimica. 
Ună clerică ori pedagogă absolveză, se căsă-
toresce, se aşadă într 'o comună rurală şi în
cepe pre încetulă a neglege cetitulă, până 
ce în urmă îlă părăsesce cu totulă. Se de-
lasă elă pre sine, se cufundă în grijile lu
crului ordinară, lipsa activităţii spirituale nu-î 
mal este simţită, încâtă cu greu maî recu
nosc! într'însulă pre deşteptulă tineră de odi-
nioră. Şi durere că de aceştia mal este 
încă ună numeră însemnată. Chiar şi între 
cel ce se intereseză de lectură şi cetescă cu 
plăcere şi tractate sciinţifice, suntă încă unii, 
cari nu daă apreţiarea cuvenită revisteloră 



Pag- fr? . 

d e specialitate, ci le place mâi multa, ce; e 
distrăgătoră, ori să cetescă despre tóte lu
crurile órece, ex omnibus aliquid, ex toto 
nihil, aşa dar variaţiunea; sau .cea mai în
semnată lectură le suntu diarele politice. 
Celă ce ar cuteza a-ş! băga capitalulu In 
reviste de specialitate, îlă aruncă In vîntă, 
fiindă că fóea nu ar afla atâţia abonenţî, câtă 
să se-potă susţine. 

Aşa dară unde amă ajunsă? Acolo, că 
cu diarele, ce se potă până adî susţine, nu sun-
temă mulţămiţî. Din unulă şi acela-şi (Jmră 
unuia pre lângă politică ÎÏ trebue eco
nomie, altuia beletristică de distragere, altuia 
t racta te din cutare ramă de sciinţa, altuia 
prelecţiuni-pedagogice. Câţi abonenţî, atâtea 
dorinţe. Diarele de adî ca să se potă sus
ţ ine, îşi ocnpă spaţiilă cu acela materială, 
ce este mai bine primită de majoritatea pu
blicului cetitoră, şi nu póté cerca gustulă 
fiesce cărui* singuratică. Mal adauge, că cu 
deosebire foile politice fiesce care aperă anu
mite principii, delà cari pentru gustulă ni
mănui nu se potă abate. 

Conclnsiunea practică din cele dise 
până aici este dar, că dacă voimă să es-
ploatămă in folosulă nostru avantajele progre
sului, t rebue să avemă bani şi pentru reviste 
de specialitate, chiar şi de ar fi să ne lip-
simă pre ună momîntă de cutare, plăcere. 
Singură critica nu ne ajută. —X. 

Mulţumită publică. 
Suhtemă rugaţi cu insistinţă, să publi-

cămă următorele: 
Din însărcinarea sinodului protopopescă 

a tractulul Ludoşă ţinută în 31 Octobre a. 
c. pre basa conclusului aceluia împlinescă cea 
mai plăcută detorinţă de a aduce pre acésta 
cale preţuitului nostru jurnală „Unirea" espre-
siunea celei mai profunde mulţăraite din 
partea clerului tractuală pentru atitudinea 
resolută desvoltată în o serie de articull întru 
demustrarea şi apărarea dreptului istorică ală 
Archidiecesei mitropolitane gr. catolice de 
Alba-Iulia şi Făgăraşă spre a-şl alege pre 
Archiepiscopulă şi mitropolitulă seă. 

M.-Ludoşă, 10 Novembre 1892 . 
Nioolau Solomonu, 

protopopu. 

N o u t ă ţ i 
Din Dieoesa Oradeï-marï. S'aă numită 

parochl: la Terebesă On. Ignaţiă Szilágyi, 
până aci administratoră ală parochiei Gereuşa, 
la Gereuşa On. loanu Székely, fostă parochă 
în Tria, la Gurba Preon. Vasiliu Zsiros, io-
stulă parochă de Siria şi protopopă ală di
strictului de acela-şi nume, la Siria On. Marcu 
D. Păscuţu, până aci administratoră în Mi-
niadă şi Igneşdî, la Istrău On. Coriolanu 
Ternovană, administratorulă parochiei San-
tăulă Mare. — S'aă numită administratori 
actuali locali: la Tria Ou. Ioană Papp fostă 
capelană în Vaşadă, la Miniadă şi Igneşdî On. 
Aureliu Marinescu'preötÖ" noă-ordinată, la 
Sanlăulu-Mare On. Victoră Szeremi preotă 
noă-ordinată, la Genciu On. Ioană S. Selă-
giana. On. Ioană Oprea, până aci capelană 
în Nir-Adonă, s'a dispusă în aceea-şi calitate 
la Vaşadă, or în locuia dînsulul la Nir-Adonă 
On. Silvestru Szeremi preotă noă-ordinată. 

Administrarea oficiului protopopescă de 
Siria, după ce fostulă protopopu actuală Va-
siliă Zsiros fu numită parochă în Gurba 
distr. Simandă, până la alte dispuseţiuni s'a 
concredulă M. On. Ioană Papp parochă de 
B. Sebes, esprimându-se tot-odată recunos-
ciinţa Ordinariatulul M. Onoratului Vasiliă 
Zsiros pentru serviţiile folositóre prestate 
câtă timpă a fostă protopopulă districtului 
numită. 

U N I R E A 

Spaima „Gazetei". Cetimu tn nrulă 2 4 5 
ală „Gazetei Transilvaniei" din an. c, uf-
mătorele: 

„în misiune catolică? Dilele aceste pri-
mirămă scirea, că părintele Dr. D e m e t r i ă 
R a d u , care, cum scimă, este trimisă la 
Bucureseî din partea Romei ca misionară ca
tolică şi care ocupă postulă de profesoră la 
institutulă teologiloră catolicî din Bucureseî, 
se află de mal- "multă timpă dusă la Blaşiă. 
Suntemă informaţi, că d-lă Dr. Radu a fostă 
în adevără pre la Blaşiă şi că de acolo a 
plecată cătră Viena. Cel cari cunoscă rë-
gulele severe ale disciplinei moderne catolice 
şi- cu deosebire a misiuniloră, voră sei, că 
ună preotă catolică (între carî se numără şi 
părintele Radu) nu póté nici să scrie în diare, 
nici să absenteze măcară o singură di fără 
de învoirea saă misiunea superioriloră săi. 
Se pare aşadar, că aici avemă de a face cu 
o misiune iesuită din partea Archiepiscopiel 
catolice din Bucureseî, probabilă, ca "să agi-
teze pentru cine scie ce candidată ală pro
pagandei romano-catolice. Atragemă aten
ţiunea consistoriului din Blaşiă asupra unora 
astfelă de uneltiri în aşteptarea, că la casă, 
cândă acesta misionară catolică s'ar retntórce 
erăşi pre la Blaşiă, să i-se dea ună consi-
lium abeundi." 

„Gazeta Transilvaniei" de cândă a pri
mită delà părintele Radu lecţiunea din drep
tulă publică ală bisericeï nóstre, se vede 
că uu mai are odihnă de dînsulă şi de aceea 
tlă urmăresce cu privire spăriosă şi în că
lătoriile lui din zonă tn zonă. Norocnlă însă, 
că reposatulă Baross a Introdusă astfelă de 
bilete, încâtă de pre ele nu poţi afla, unde 
călătoresce omulă. Numai din împrejurarea 
acosta ne esplicămă, că raportorulă „Gazetei" 
n'a putută să ne spună apriată locuia, unde 
călătoresce Radu, ci a putută afla numai di
recţiunea călătoriei „cătră Viena" ort cătră 
Crăciunelulă de josă, ce totă una este. Noi 
însă scimă positiva, că părintele Radu nu 
umblă în căile sale cu gândulă de a face" 
„uneltiri" 'în contra bisericeï nóstre. Cândă se 
va rentórce la Blaşiu, va fi primită aci cu dra
gostea şi stima, carea o merită, şi nu Kse 
va da „cónsilium abeundi", pentru că Blăşeniî 
suntă cu multă maî ospitali, decâtă a da 
cuiva „consilium abeundi", fie acela chiar 
şi vre ună domnă din redacţiunea „Gazetei". 

Gimnaeiuju superioră gr. oat. românù 
din Blaşiu a fostă cercetata în 9, 10, 11 şi 
12 a 1. c. de cătră Magnificenţa Sa Dlă di
rectoră supremă Kuncz Elek, care a asistată 
la prelegerile din tóte obiectele de învăţă-
mîntă afară de religiune. Sâmbătă a fostă 
conferinţă sub presidiulă M. D. Directoră 
supremă. Cu progresulă dovedită de tine
rimea stúdiósa atâta în sciinţa câtă şi în mo
ralitate s'a declarată molţămitu. Escepţiuni 
aă avută mai alesă faţă de şalele de pro
punere, cari suntă mici în propotţiune cu 
numërula şeobiriloră. 

Concursă pentru staţiuni oantoru-docen-
tale. Cu terminulă de 30 Novembre a. c. se 
escrie concursă pentru staţ cant.-doc din 
Copandu, protopopiatulu Turdei. Emolumintele : 
160 fl. din cassa bisericeï, 80 fl. din repar
tiţiune, 5 jug. pămentă arătoră — 25 fl. şi 
stola — 15 fi. — Sraţ. doc. din Bicază, pro
topopiatulă Giurgeului, emolumentele : 200 fl. 
din budgetulă comunală, folosirea gradinei 
scolastice şi a celei de pomărita şi lemne focale. 

Procesulă de presă ală dlui Dr. Vasiliu 
Lucaciu intentată sub cuvîntă, că „Invitarea 
la conferinţa din Şişescî din £ Julia a. e. 
ar cuprinde delictă de agitare la ură contra 
naţioftalităţiioră provedută în codicele penală 
art, 172 alin. 2.", — s'a pertractată Sâmbătă 
în 12 a 1. c. înaintea curţii cu juraţ i din 
Dobriţină. Diu Dr. V. Lucaciu, precum era 
de prevădută, a fosta condamnată la una ană 
închisore de stată, 500 fl. amtndă în bani 
şi suportarea speseloră procesuale. Apără-
torulă dlui Dr. Lucaciă a fostă dlă advocată 
din Cluşiă Iuliu Coroiană, care în cuvîntulă 
de apărare ascultată cu viă interesă a espusă 
în linéamintele principale programulă politică 
ală Romaniloră. Acesta programă fiindă în
dreptăţi tă, Lucaciă, lucrâudă spre realisarea 

Ш 
lui, ' nu a comisă ! nicî ună delictă. Dlă Lu» 
caciă s'a apărată îu limba română. Apărarea 
dsale a fostă tradusă de interprete. Dlă 
Coroiană a insinuată recursă de nuli tate ' 
contra' sentinţei aduse, din causa c i apă
rarea dlui Lucaciă nu a fostă tradusă co
rectă. Procurorulă a pretinsă o cauţiune de 
5000 fl. spre a* lăsă pre dlă Lucaciă pre 
picioră liberal dară' comisiunea judecătore 
l'a absolvată de cauţiune, garantândă pentru 
dînsulă domnii Coroiană şi Nestoră.. La per
tractare a fostă de. faţă ună publică forte 
numărosă. Inteliginţa şi poporulă română, 
cari aă însoţită pre dlă Lucaciă la Dobriţină, 
aă aranjată acolo ună banchetă in onórea lui. 
Se înţelege, că liberalii locuitori ai Romei 
calvinesci şi mai . alesă studenţii delà aca
demia de dreptă nu. s'aă putută reţine delà 
insultarea Romaniloră. 

Bedactorulü „Vulturului" dlă Iustină 
' Ardeleană a fostă condamnată de cătră tri-

bunalulă din Oradea-mare la aresta de. 12 
dile pentru ună articula vătămătoră pentru 
magiari (?) publicata in fóea umoristă „Vul-
turulă". 

Hegelé Eomâniei în Viena. M. S. Re
gele-Carola şi A. S. R. prinţulă moştenitoră 
Ferdinand întorcêndu-se delà Sigmaringen aă 
sosită la Viena Marţi dimineţă. La gara de 
vestă aă fostă primiţi de M. Sa Monarchulă 
nostru şi de AA. LL. archiduciî imperiali. 
Regele Carolă şi prinţulă Ferdinandă aă pe
trecută în Viena ca ospeţi aï M. S. Monar
chului nostru până Joi sera, cândă aă ple
cată spre Bucureseî. 

Aousarea unui protopretoră pentru abu-
sulu de ofioiu (normată în § 472 a cod. pe
nală, art. de lege V din 1878). Reuniunea 
învăţăţoriloră români delà şcolele confesionale 
gr. or. din diecesa Caransebeşului a înaintată 
la vicecomkele comitatului Timişă. q acusă 
contra protopretorului din cerculă Ciacova, 
Iuliu Somogyi, care abusâudă de oficiulă seă 
a disolvată cu forţă brachială adunarea nu
mitei reuniuni convocată în Ciacova la 10 
Sept. a. c , deşi statutele reuniunii • suută 
aprobate de înaltulă ministeră r. u. de in
terne. Pretestulă disolvării a fostă, că ţi
nerea adunării, i-s'a notificată dlui protopre
toră în limba română şi nu în cea magiară. 

f Lazaru Baldi. Subscrişii cu inima 
frânta de durere anunţa, că neuiratulă soţă, 
unchiă şi consângenă Lazară Baldi, proprie
tară şi membru fundatorii ală Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului română etc. după ună morbă 
greä şi-a dată uobilulă seă sufietă în manile 
creatorului Marţi în 8 Nov. a. c. la 7 ore 
dimineţă împărtăşită fiindă cu SS. Sacramente 
ale muribundiloru, îu anulă ală 70-lea ală 
vieţii şi ală 28-lea :dă fericitei sale căsătorii. 
Rămăşiţele pămentesci s'aă înmormîntată 
Miercuri în 9 Novembre si. n. d. a. la Va 3 
óre delà easa proprie din strada Magiară din 
afară Nr. 6 după ritulă gr. cat. în cimite-
riulă centrală, ér pârăstasulă pentru герац-
sulă sufletului s'a ţinută Vineri în 11 Nov. 
la 10 óre a. m. în biserica gr. cat, Fie-Ï 
ţerîna uşoră şi memoria bineeuvîntată ! Cluşiă, 
în 8 Novembre 1892 . Teresia Baldi nasc. 
Niklos ca soţie ; Maria văd. Visai n, Baldi 
ca soră şi fiii săi; Rosalia Popă ». Baldi cu 
soţulă ei Nicolau Popă protopretoră, Ioană 
Baldi oficială"reg, de poştă, şi soţia luliana 
Zăvoianit, Maria Рорй n. Baldi cu soţulă eî 
Ioană Popă parochă, ca nepoţi şi uepóte. 
Erna Popă măr. Dumbravă cu soţulă ei Va
siliă Dumbravă notară comitatensă, 'Aurelia. 
Popă vice-nq'tară la jnd. cerc. reg. şi soţia 
sa Irina Antal, Virginia Popă, ca strănepote 
şi. strănepotă. 

Casă de morte. Nicolaă Deacä, parochă 
gr. cat. în Tăureni (protopopiatulă Ludoşului), 
după ună morbă îndelungată a réposatû la 
6 a 1. c. în ală 68-lea ană ală etăţii. înmor-
mîntarea a fostă în 8 a 1- c. funcţionându 
şepte preoţi tractuali în frunte cu P. 0 . D. 
protopopă Nicolaă Solomonă, care cu cunos
cuta-! elocinţă a ţinută şi cuvîntarea fuue-
brală, amintindă meritele defunctului. 

în veci amintirea luîl 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERÁRA. 
Censura şi interdicţiunea operei Iul 

Petru Maiorii „Istoria pentru începutulă 
Româmloru în Dacia". 

De Teodorii Roşu em. profesoră gimnasialu. 
(Continuare.) 

Acele puncte interrogatóre suntu: 1. 
. Edat 'a î Multu Onoratu Dta (A. R. Dvra = 

Admodum Reverenda Dominatio Vestra) o 
carte 'anume „Istoria despre originea Ro-
mâniloru în Dacia"? 2. Prin cine s'ß. revë-
4 u t U , censuratu <şi aprobată? 3. Unde, prin 
cine şi în câte exemplare s'a t ipăr i tă? 4. 
Su areţî, în t ä t e exemplare s'a rëspânditu 
deja, şi nominală prin cine, sau librari, sau 
comisionari, şi în cari locuri s'a espusă spre 
vîn4are. 5. Sa presenţî î n să ş i cartea în 
originală. 

Consiliarulă în conformitate cu respun
sulă de maî josă ală autorului reflectezi, că 
nefiindu la tipografie altă censoră, carele să 
scie perfectă limba română, autorulă a fostă 
necesitată a se Îndrepta cătră ună censoră 
estraneă suplentu, şi pentru aceea fapta lui 
Maioră în respectulă censure! se pote Iertă 
(et sie quoad censuram factum dicti Major 
relevări posse humillime censeo). Ce privesce 
pretinsele ofensiunl în contra episcopului, 
dice consiliariulă mai departe, că fiindă cartea 
scrisă cu litere cirile în limba româna, pre 
cari dînsulă nu le scie, ca să nu judece ca 
orbulă despre colon, opiniunea sa este, să se 
trimită căinţa împreuna cu cartea la epi
scopulă de Oradea-mare Vuleană, de-órece 
cum a espusă însu-şî censorulă Maioră cu 
graiulă, e vorba despre ierarchia eclesiastică 
(cum hierarchia ecclesiastica, prout ipsémet 
censor Major oraliter exposuit, involvatur). 
Episcopulă Samuilă Vuleană, carele fără In-
doelă cunoscea atâta caracterulă acusatorului, 
câtă şi ală acusatului şi corelaţiunile loră 
(qui tam querulantis, quam et querulati cha-
racterem et corelationes indubie noscit), -să 
se însărcineze a face escerpte despre cele 
ofensive din carte şi a-şî propune opiniunea 
referitóre la imputaţiuniie făcute de Bobă, la 
eventuala satisfacţiune şi la oprirea vîndăriî 
ulterior e a cărţii. 

Petru Maioră în declaraţiunea sa scrisă 
fără dată rëspunde la cele cinci puncte şi 
anume : La primulă afirmativă. La ală doilea : 
„în lipsa unuî revieoră ordinara, carele să 
pricepă bine limba română, în carea e scrisă 
cartea memorată, acesta s'a revedută şi apro
bată prin Constantină Diaconoviciă Loga, 
înveţătoră ia şcola română pestană, filosofă 
absoluta şt bine versată precum în sciinţele 
latine aşa şf în literatura română, carele adu-
cendă cu sine necesitatea, la recercarea ofi
ciului tipografiei universităţii reg. a suplinită 
de vre-o câte-va ori şi oficiulă de corectoră 
în limba română, şi a şi revedută unele." 
La ală treilea punctă: „Cartea s'a tipărită 
In 1500 exemplare în tipografia universităţii 
pestane în anulă 1812." La ală pat ru lea : 
„Exemplare din acesta istorie nu s'aă vîndută 
prin librari saă comisionari, ci vre-o câteva 
priu mine; cele mal-multe însă s'aă trans
portată în România transalpină, unde s'aă 
vîndută mal vîrtosă şi până acum celealalte 
cărţi române tipărite In tipografia universi
tăţii regesei ungare. Afară de acestea, o 
sută de esemplare s'a trimisă de mine iui 
Michailă Munteană preotă ală diecesei greco-
catolice de Oradea-mare, notară consistoriala, 
spre vindare. Câte exemplare dia istorie se 
voră fi vîndută, nu potă arëta anume, până 
ce nu votă fi făcută compută cu numita tipo-

Îrafie, unde se păs t rez i esemplarele rëmase. 
n alte locuri ale monarchiel austriace cu 

scirea mea nu suntă exemplare din istoria 
depusă spre vîndare." Pentru punctulă ală 
cincilea alătură ună esemplară din istorie, 
t n fine фсе , c i n'a cutezată a trece preste 
marginile celoră întrebate, dar spereză, c i 
in casă de ul teriori necesitate ii va fi con
t e s ă a se apëra. 

Palatinulă a aprobată opiniunea de mal 
susă a consiliariulul Latinoviciă, căci sub 22 
Iuniă 1813 Nr. 996 a trimisă episcopului 
Samuilă Vuleană în copie căinţa lui Bobă, 
representaţiunea luî Bănffy, relaţiunea - lui 
Latinoviciă împreună cu punctele interrogatóre 
şi cu declaraţiunea lui Maioră, precum şi 
ună exemplară dm istorie cu acea însărci
nare, „ca să revadă cartea, să adnoteze ce 
va afla vătemătoriă într ' însa, şi atâta faţă cu 
imputările făcute lui Maioră de D. episcopă 
Bobă, câtă şi faţă cu eventuala satisfacere 
şi oprirea ulteriórel vtndărl a cărţii să com
pună şi să'î subşterni opiniunea". ') La 
acesta âctu, carele autentică aşa dicendă pre 
celealalte espedate îu copie, e subscrisă: 
Iosephus Palatínus m. pr. 

Episcopulă Samuilă Vuleană împlinindă 
însărcinarea primită a respunsă sub 10 Au
gustă 1813, că esaminâudă cartea de sub 
întrebare, afară de celea dela pag. 204 şi 
336 şi următorele n'a aflată altele, carî ar puté 
fi vătemătore. Acele pagine l e - a tradusă 
verbală în limba latină, care traducere o sub-
şterne împreuuă cu esemplarulă cărţii. Con-
ceptulă traducerii esis t i , şi anume „Versio 
ad pag. 204 linea 5-a incipiens ex vala-
chico in latinum idioma" şi „Versio ad pag. 
336, 337 et 338 linea 4-a ex valachico in 
latinum idioma". Este de însemnată, că din 
traducere lipsescă numai cele referitóre la 
Vuleană pag. 337 seria 4 din josă până la 
pag. 338 seria 4 din susă (în ediţiuneă cu 
litere latine pag. 325 seria 8—17). 

Samuilă Vuleană resumă cuprinsulă pa-
gineloră incriminate în următorele: „Ce se 
ţine de pagina 204, uude e vorba despre 
asupririle unoru membri din clerulă transilvană 
suferite' din partea mal mariloră aceluia-şî 
cieră, deşi discursulă nu are nicî o legătură 
cu celalaltă contextă ală istoriei, şi se pote 
ф с е intrusă spre a pëta şi inculpa pre frun
taşii clerului transilvana, totuşi fiindă c i în 
acela discursă nu se numesce nici o persona, 
carea ar fi vătemă tű pre alţii, ba autorulă 
vorbesce tn numerulă plurală de mai mulţî, 
numai cu violentă restricţiune a sensului se 

f óte tnţelege despre episcopulă numită. — 
n "celea dela pag. 336 şi următorele autorulă 

se pare a fi greşită In contra reverinţeî da
torite prelatului seă mai vîrtosă tn aceea, 
că-lă represintă mai multă din partea grijii 
economice, şi cartea tradusă de episcopă 
altcum cu b u n i intenţiune şi cu ostenelă, o 
dejudecă aspru după opiniunea modernă despre 
vechii scolastici." 

După acestea se formulezi opiniunea 
finală: 

„După ce tóte acestea s'ar scote din 
istorie, s'ar adauge o declaraţiune despre 
abatere (extravagationis), şi s 'ar corege opulă 
aci într'acestu modă, suntă de acea p i r e r e 
umilita, ca acesta carte cu atâtu mal vtrtosă 
s i se lase spre vtndare, cu câtă acesta istorie 
dedusă din istorici vechi şi buni e unica tn 
limba romană, carea o potă ceti cu folosă 
toţî cei ce sciă numai limba română." 8 ) 
Mai încolo propune opinantele, ca autorulă 
s i c e r i îertare dela episcopulă seă, şi tn 
istoria bisericescă, ce o va eda tn curendă, 
sa-lă laude după cuviinţă pentru calităţile 
p redare , ostenelele puse spre cultura na
ţiunii şi pentru Iubirea lui c i t r i cleră, é r i 
In viitoră au toru lu i* revisiunea cărţiloră sale 
să se folosésci de censoru mai probată. Cu 
respectă la aeprecaţiune se esprimă Vuleană, 
„Nici nu credă, că sufletulă unuî presuiă at&tă 
de mare să fie aşa de străină, ca subalternului 
seă întorsă, carele va fi reparată deja oeórea 

') Ut eundem libellum revidere, et quae lae-
siva illic compererit, excerpere, actam reflexe facta 
per D. episcopum Bab authori Petro Major imputa
tion©», quam et dan dam nefors satisfactionem et 
inhibendam questionati libri ulteriorem veaditionem. 

*) Demisse cenaerem, librum hune eo magia 
venui esse relioquendum, quod história haec ex an-
tiqtiis et bonis nistoricis dedueţa unica in lingua va-
lachica existat, quam cum utilitate legere possent, 
qui tantum valachicae gnari sunt linguae. 

vătămată, s i nu-I condoneze aşa ca să nit 
mai ceră altă satisfacţiune." 

Nu cunoscă textulă judecăţii aduse d e 
Palatină In urma acestei opuniunl, dară d in t r 'o 
epistolă a lui Petru Maioră cătră .Samuilă 
Vuleană résulta fără nicî o îndoelă, că j u 
decata a fostă întru tóte conformă cu opi
niunea dată de Vuleană. Altmintrea textulă 
acelei judecăţi se va puté afla in archivele 
din Budapesta în firulă celoră precedenţi . 
Ecă ce scrie Maioră lui Vuleană cu l i tere 
cirile, în a cărora transcriere cu latine pentru 

•ea pronunţată astădî la noî mai ca ë lotacisată 
tntrebuinţe'zu è cu accentulă gravă spre a-lü 
distinge de é (ea) d. es. vrème, cèle etc. 
Préluminate, şi Presfinţite Dómne Episcope 

Domne, mie milostivă Pa t ronă! 
Fascicululă celă trimisă de Măria t a 

prin cantorulă Maga l'am dată la loculu luî. 
Despre lucrulă meă celă cu istoria, eă cu 
judecata înnaltului Palatină tocma am fostă 
mulţămită, vë4ênda, că trupulă istoriei nu 
se strică, ba încă se vestesce, că cu folosă se 
pote ceti. Cu acesta judecată, mi-se pare , 
că ar fi trebuită şi Ardelenii s i fie îndestuliţî, 
de vrème ce eă tóte cèle de înni l ţa tu lă Pa 
latină poruncite le-am împlinită. Ci cum fui 
însciinţată, preste patru sute de exemplare, 
cari le aveam în Sibiă, tóte le-aă c i r a t ă la 
Cluşiă, nu më lndoescă, că cu titulă de con-
fiscaţie. Cu care întîmplare më păgubescă 
prea tare. Pentru aceea më rogă Măriei 
tale, ca să te milosti.vescî a më înveţă, ce să 
facă întru acesta lucru, şi a më ajuta; căci 
cu acea faptă, mi-se pare, că totă trupulă 
istoriei se osîndesce împotrivă de cum a j u 
decată înnaltulă Palatină, la carele prin Ar
deleni am fostă pîrltă. Cu adâncă - evlavie 
rëmânênda 

A Măriei Tale 
în Buda 31 Martie 1814, 

Jaumiliti s lugi 
Petru Maioru, m. p. , 

revieoră cărţiloră. 

La aceş t i epistolă a respunsă Samuilă 
Vulcanatn 17 Aprile 1814 totă cu l i tere cirile : 

Cinstite ta Christosă frate! 
Ce să faci tn rîndulă exemplariuriloră 

istoriei, ce Ie aveai la Sibiă şi acum d ó r i 
peatru confi8caţie la Cluşiă s'aă purtată, eă 
alta nu aflu, decâtă să inştăluesci î n u i l -
ţatulul Palatină, ca judecata sa, prin care 
istoria de care e vorbă, luândă afară foile 
ce se 4 'cea vătemătore, ca o carte de folosă 
să lasă s i se vîndă, să binevoéscà a o face 
cunoscută şi la Cluşiă, şi a игф ţinerea ei. 

Numai aşa mi-se vede a fi cu putinţă de ţa) 
c ipe tá înnapol culesele cărţi, şi a le da eră 
la vtndare; îns i de s'aă confişcăluită acele 
cărţi, nu pentru că dóra nu ar fi fostă cu
noscută judecata în. Palatină, carea după 
cum mergă lucrurile trebuit 'aă s i se scrie 
D. Gubernátora, ci peatru că vîn4ătoriulă 
nefăcendu tn foile învëjbite (sic) cuviinciosă 
îndreptare aă cutezată din iale a vinde, 
atunci rugămintea trebue Întorşi spre con-
fiscâtorl cu adeverinţi precum c i înaintea 
loră emendaţia detornică se va sevtrşi." 

(Va urma.) 

Eufrosina. 
(Continuare.) 

Eufrosina era întocmai ca o flore în
doită de viscolă. P â n i acum uu a prea v ë ' 
dută jertfa tn t ó t i mărimea el, dar acum 
tóte ti eraă înaintea ochiloră, de o parte Iu
birea cătră tatălă seă şi cătră Armand, care 
ï-ar puté face viaţa aşa de fericită şi I-o ar 
umplé de căldur i şi lumină, ér de altă 
parte vedea viaţa petrecută tn singurătate 
de b u n i voe, o vedea gol i şi tngrozitóre. 

3 ) Neque enim tanti Praesulis animum adeo 
crederem alienum, ut converso suo subalterne, qui 
jam laesum honorem refarcWerit, ita condonet, quin 
atiam ultro peteret satisfactionem. 
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Avea Încă timpii, sa se hotărască, şi nimeni 
nu o va, osîndi. Dar -apoi erăşi vedea pă
catele înnorătore ale nefericitului sëu tată, Hű 
vedea Împresurată de blàstëmur.ile ceriului, 
şi nu se mal gândi. Se ridică hotărî tă şi. 
plină de curajă. „Voia suferi ," îşi dise. 
«Altă scăpare.nu este, şi tu Dumnedeule şi 
sân tă Fecioră, îmi veţi sta intru a jutorul" 

Eufrosina în nóptea aeeea nu închise 
nici ună ochiă. Desă de dimineţă după ce 
£'a îmbrăcată cu haina sa cea simplă, In t r i 
In odiile tătâne-seă. Voia să-lă vadă încă 
«da tă şi mai pre u r m i , p re cându elă dórme 
«i nu scie nimica. î lă şi află pre sofi, şi 
dóue sticle gole arătaă, ce lécurï de somnă 
în t rebuinţezi . 

Ea î n t r i încetă şi se apropie de elă. 
«Rëmâi sănătosă, t á t i ! " suspină încetă şi-şi 
ş te rge lacremile. „Ţie nici prin minte nu-ţi 
t rece, c i filcă-ta te părăsesce pentru vecie!" 

E lă făcu o mişcare. Eufrosina voia s i 
s e retragă în grabă, dar elă nu se trezi, ci 
numaî vorbia in visă : „In lături,- năluci ale 
t recutului ! Nu më mal chinuiţi! E ă suntă 
ună patriotă şi-mi iubescă scumpa mea ţ a r i ! 
€ine-mi vorbesce de rudenii? E ă nu mai 
am nici t a t i nici frate!" Şi aşa vorbia mai 
depa r t e , dar aşa de nelnţelesă, câtă Eu
frosina mal multă nu pricepea nimica. 

Inima ei se împotrivia, dar sufletulă li 
rëmase tare şi hotărîtă. Trecu i n c i odată 
prin tóte coridóreíe şi chiliile, unde a t răi tă 
a şa de bine, privi înc i odată de pre balconă 
l a împrejurimea, ce aşa de multă î-a plă
cu tă , şi apoi se depărta cu ună ultimă re
masă bună. . 

în sată era tăcere. Numai la 'ospët i r ie 
aştepta -căruţa poştei. Acuşi se deschise bi
serica. Preotulă chiară piş ia la altarü, ér 
Simoneta Îmbrăcată in haine de călătorie 
tngenunchia într 'ună scaună. Eufrosina se 
duse lângă ea. Afi sunată chiară şese şi 

jumăta te , cândă toţi trei părăsiră biserica şi 
se îndrep tă r i c i t r i casa parochiali. Simo-
neta merse să vadă de t răsură, pre cândă 
Eufrosina In t r i cu preotulă in biblioteci. 

^ A ş a d a r n'ai pregătită pre tatălă teă 
chiar de felă?" întrebă elă. 

„Nu! Nu o puteam face, fără ca să-î 
spună totulă şi să-lă facă să-şi vadă vino
văţia în ochii fiicei sale!" 

„Bine ai făcută ! Dar óre nu-î va fi 
prea grea lovitura?" 

„O, dar fiinţa mea de faţă II este ună 
chină, — şi apoi dta JI vel spune tóte." 

„îţi promită." 
„Sciă, c i vei avé neplăceri, domnule 

păr in te ! Te va învinovăţi, că m'ai lăsată 
s i facă acesta paşă." 

„Nu face nimica, draga mea. Më chiară 
bucură, c i potă să îeaă asupră-ml o parte 
din greutatea pasului teă." 

„Spune-î, că m'am dusă de bună voe 
şi nimeni nu m'a silită orî îndemnată. Spune-î 
şi aceea, că ml-a fostă aşa de grea, să-lă 
p i răsescă!" 

Se audia afar i trăsura. Eufrosina se 
aruncă la piciórele preotului. „Binecuvîn-
t i -më ," se rugă ea. „Binecuvîntarea dtale îmi 
va mări puterile şi më va întări pre dr-u-
mulă meă!" 

Mâna li t remură, cândă şl-o puse pre 
capulă eî. „Dumnedeă să te binecuvinte şi 
să te încunune cu darulă seă !" Şi o pe
trecu până la portă. 

„Rogă-te pentru mine , păr inte , căci 
sarcina îmi apasă grea umerii." 

„Nu a vel purtă s inguri , Eufrosino. 
Eu Inc i më voia încovoia de greutatea el. 
Dac i mi-aşl fi pricepută mal bine datoria, 
tatălă teă nu cădea aşa de adâncă. "-

„Dta?" î n t r eb i fata cuprinşi de mirare. 
„Da, eu, Eufrosino. î n timpulă acela 

însă ocbii mei încă eraă cuprinşi de In-
tuuerecă. Trebuia s i fiă mai energică fa ţ i 
cu cel ce l 'aă adusă la perire." 

„Eă nu te înţelegă." 
„Aşa dar s i seil, copila mea, c i eă iţi 

suntă rudenie de aprópe. Mami-ta a fostă 
singura, mea soră." 

„O Dumnedeule, cum îţi mulţămescă! 
Acum pricepă totulă ! Eşti dar unchiulă meă, 
aeelă Victoră nobilă, despre care ml-a vor
bită Catar ina?" 

„Vedjl dar, că o parte a vinei cade 
asupra mea. Voia suferi şi eă de o potrivă 
cu tine. Mal înainte de ce al fi sciută tu 
cele ce scii acum, eă më rugam neîncetată 
pentru părinţii tëï !" 

E a ргіѵід la elă şi-i asculta cu' pietate 
cuvintele. 

„Şi óre nu se pote schimbahotărlrea t a ? " 
„Nu, dè o mie de ori nu!" ф 8 е e a c u 

Însufleţire. „Dar acum më simţescă aşa de 
mângâiată şi mergă în claustru,. ca jşi cândă 
aşi merge Ia cnnunie. Dar nu este aşa? 
Óre nu mergă eă la logodnă cu mirele Isusă? 
Şi ne vomă rugá amtndoi pentru tata şi 
pentru sermana mea mamă !" 

„Da, Eufrosino, s i te rogi pentru ea. 
E ă am îubit'o nespusă, pre lângă t ó t i ne
vrednicia el. Plecă în pace acum! Dum
nedeă să fie cu tine în calea ta!" 

Eufrosina duse Ia buze mâna preotului. 
„Remâl sănătosă, unchiule!" îî dise voiósá 
şi apoi se aruncă spr inteni ca ,o căprioră in 
t r ă s u r i şi salută încă odată pre preotă, 

Trăsura porni. - v 
„Câtă eşti de bună, Dumnedeule, c i 

î-al dată .eî o astfelă de fiică," esclamă elă 
ştergendu-şl o lacrimă. 

D u p i câteva óre preotulă fu anunţată 
lui Lerival. 

„Şi ce caută elă la mine," murmură 
acesta. „Eă nu mî-am făcută nici odată de. 
lucru cu popii? 

„Cetăţene Liber té!" îlă agrăi cineva. 
La audulă cuvinteloră acestora republi-

canulă era ca lovită de fulgeră. 
Priviră unulă în faţa celulalaltă. Le

rinval se silia să impună străinului cu pri
virea sa, dar deodată îngălbeni, şi o mie 
de aduceri aminte se deşteptară în sufletulă lui. 

„Iuniă Brută ," strigă elă. 
„Da, acesta este numele, meă de odi-

nioră. Eă îţi aducă salutările fiicei tale, a 
nepótei mele." 

„Fiica mea? Ce aï tu de a face cu e a ? 
Şi unde e ? " 

„Acum va ti depar te , forte departe 
de aci!" 

Lerinval era ca ună turbată. Elă îşi 
descarci mânia asupra preotului ficéudu-ï 
celea mal amare imputări şi învinoviţindu-şl 
soţia cu tóte crimele trecutului. 

Preotulă ÎI răspundea cumpătată şi li
niştită. Şi cândă furiosulă tată Îlă ameninţă 
cu tribunalulă, elă îl arătă, că nu a silit'o la 
paşuiă acela. î lă sfătui, că mal bine să 
tacă decâtă să mai ridice velulă de pre . cri
mele trecutului, căci îu sfârşită ar fi numai 
spre reulă şi ruşinea lui. 

Lerinval se depărta din chilie înjurândă 
pre preotă şi pre filci-sa cu cuvintele cele 

mal triviale. Preotulă nu' avea încă t r i ă , î lă 
lăsă tn mâna sorţii. 

Desfrtulă Iul Lerinval de acum nu m a l 
avea .margini. Sătenii vorbiăă; că a . In t ra tă 
in elă necuratulă. Dar preotulă îşi ridica 
ocbii spre ceriă şi se încredea în viitoră. 
„Nu se pote perde ună sufletă, pentru care 
se facă atâtea," îşi фсеа elă. „Eufrosina va 
triumfa, chiară ani de voră trece, dar e i 
va eşi învingetore !" 

VIII. 

Reprivire. 
în timpulă cândă locotenentulű corsi-

cană şî-a pusă corona Iui Carolă cela mare 
pre capulă seă, ună generală anumită Four-
net era cela maî vedută în imperiă. Elă e ra 
ca şi alţii mulţi dintr'o familie de josă, e ra 
fiulă unul ospătară din suburbiulă St. Antoine, 
însufleţită de. principiile revoluţionare î n t r i 
în miliţie şi in scurtă timpă avanji ca oficeră. 

în Vendée se distinse cu deosebire, unde 
s'a purtată aşa de umană chiar şi cu ini
micii, câtă câştigase iubirea tuturora. 

Mal târdiă se luptase cu emigraţii şi 
în urmă.însoţi pre generalulă Bonaparte ín 
espediţia egipteni . Acesta cu ochi! sei de 
vultură descoperi îndată frumósele însuşiri 
ale bravului maloră şî între ei doi se legă o 
prietinie strînsă, deşi caracterele loră eraă 
divergente. Bonaparte adecă era condusă de 
egoiemă, precândă Fournet cunoscea numai 
iubirea republice!. СпЦіт і Іе , ce s'aă făcută 
pre acela timpă, l 'aă mişcată adâncă, dar 
n'a încetată a spera, că idealulă lui va eşi 
gloriosă din ruinele acelora mişeliî. Crudi-
mile, Ia cari a fostă martoră, şi omenii, ce 
I-aă dlrîrhală idealurile-, I-aă gravată în ca-
ractără o tristeţă, ce se oglinda in esternulă 
luî la totă momîntulă. Fruntea lui erá po
somorită, sprîncenele şî buzele strtnse laolaltă. 

Pre câmpulă de bătae elă à fostă celă 
dintâiă şi celă din urmă. P re puntea dela 
Arcole a fostă celă mal curajosă, la Marengo 
totă t rupulă. l i erá o rană. Bonaparte l'a de
corată cn tóte onorurile mai de frunte. 

(Va urmă.) 

Bibliografie. 
Testamentulă şi Literele fvmdaţionale. 

ale fericitului Archiepiscopă şi Mitropolitű 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşă Dr. Ioană 

- Vancea dé Buteasa. Blaşiă 1892. Tipografia 
Seminarinluî gr . cat. în Blaşiă. Se afli de 
vlndare la Administraţia „Unirii". Preţuia 
10 cr., cu portă poşta l i 15 cr. 

Mitropolitulă Df. Ioană Vancea de Bu
teasa. Schiţă biografică. -Blaşiă 1890. 8* 
mică. Preţuia -lé cr. Venitulă curată es te" 
destinată pentru internatulă de fete din Blaşiă. 
Recomandămă lăţirea acestei prea interesante 
scrieri. în cercuri câtă se pote mai întinse. 

Mihailă Eminescu. Studiu criticu. Blaşiu 
1891. Biblioteca „ VnirÜ" лйЩ 213 pag. 
Preţuia cu porto poştală 46 .p.:/şţ.i$k. s aă 
1 frc. 20 cm. Studiulă acesta, ê t r e a pro
vocată atenţiunea cercuriloră literare nu nu
mai de dincóce, ci şi de dincolo dé Carpaţî, se 
pote procura cu preţuia indicată saă directă 
dela administraţiunea fojî „Unirea" din Blaşiu, 
saă dela „Tipografia Seminariulu! gr. cat. din 
Blaşiă (Balázsfalva)". în România broşura 
se află depusă la librăria Socecu. 
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Economie. 
loanu Dzierzon. 

Numele acesta « devenită populară prin 
meritele neperitóre, ce şi-le-a câş t iga tă 'pur-
tătoriulă lui pre terenulă stupăritului raţională. 
Invenţiunile l u i . Dzierzon pre terenulă stu
pări tului ' le sciă apreţia întru adeveră numai 
stuparii. Avantajele vaporului,, ale electrici
tăţii şi ale altora invenţiuni şi descoperiri 
numai aceia le sciă apreţia în deajunsă, cari 
înşi-şi le vedă şi le îeaă folóséle. A te 
străpune m câteva óre preste sute de chilo-
raetri, a vorbi în câteva mominte cu cei de
părtaţ i preste mii de chilomeţri, este ună 
progresă, carele ar întrece şi fantasia stră-
buniloră noştri. Ei bine, dar aceste suntă 
Jucruri mari, şi numai nu vei (\.ke, că şi 
stupăritulă lui Dzierzon este asemenea ! .Dacă 
aceste asămănărî ţi-se pară prea eutezate, 
apoi etă më rogu, puciósele, numite şi chib-
rite, aprinjóre şi mai sciă cum, ce obiecte 
mici şi de puţină însemnătate suntă ele, şi 
totuşi în praxă dovedescă, că suntă ună pro
gresă giguutică. înainte de asta cu o sută 
de ani pentru ca să-ţi aprintll foculă, trebuia 
să-ţi tocesci degetele eu cremene şi escă, şi 
val de omă, de eră ceva-şi cam înturierecă, 
saă de eră cam umedă ésca. 

înainte de asta cu 50 de ani să-ţi fi 
фзй cineva, că elu iea mierea din stupă în 
driculă vere! fără- a ucide vre-o albină, şi .că 
asta o face, pentru ca şă' adune albinele cu 
atâta mai multă, ţl-ai fi gândită, că omulă 
ăsta este nebună, ori dacă nu, atunci vre 
să-şî facă hază din tine. Dar meritulă stu
păritului lui Dzierzon este şi acela, că. adj 
ună stupă, dacă-lă manipulezi raţională, iţi 
'produce de, <\ec\ de ori atâta, câtă înainte 
de asta, şi elă totuşi remâne ca capitală. Ga 
să. producă tote motivele, prin cari să se 
aşede în lumină; pentru ce invenţia lui Dzierzen 
este epocală în economie, ar trebui să scria 
ună opă întregă, ér scopulă meă este numai 
că să aretă, că cine şste Dzierzon, şi că deşi. 
nimeni nu mai póté fi ună Dzierzon, celă 
puţină póté să accepteze invenţia lui şi să-i 
t ragă folóséle. 

ioană Dzierzon s'a născută în 16 Ia
nuariă 1811 îu Silesia superioră în comuna 
Lowkovitz. Părinţii lui aveaă aici o mică 

proprietate şi câţi-va stupi. Micului Dzierzon 
forte de timpuriu aă începută a-î placé 
stupii. în petrecerea lui predilectă a fostă 
conturbată prin aceea, că a fostă dată. la 
şcolă, mal întâia în comuna lui natală, apoi 
în gimnasiulă din Breslau, şi mai târdjă 
ascultă cursulă teologică la universitate. în 

. timpulă fêriilprû însă de stupi nu şi-a uitată 
nici cândă. A fostă chirotonită şi aplicată 
în parochie întâia ca'capelani!, apû î : ca ad-
ministiatoră şi în 1835 ca parochă în Karls-
mark Ca preotă a fostă unulă dintre cel 
mai zeloşi. .Dar ajungengă la stabilitate' a 
putută să se dea cu totulă predilecţiunii sale, 
stupăritului. în scurtă timpă şi-a şi câştigată 
vre-o 500 de ^coşniţe cu stupi, a ş a ' c ă po
porulă a începută .a-lă numi regele albineloră 
din Karismark. La începută • şi Dzierzon a 
stupărită ca totă lumea cu sistemulă primi
tivă moştenită delà părinţi. în t r 'o bună di-
raineţă i-a venită idea, să pună ună băţă cu 
începută de faguri în coşniţă, carele apoi 
mai târdjă să-lă potă erăşi scote, săvadji-ce 
va fi? Nimica nu-lă opria delà realisarea 
ideii. Vë puteţi închipui surprinderea uuui 
stupariă pasionată, cândă după ună restimpă 
vede, că pre băţă frttmuşelă s'a edificată ună 
fagură albă ca néua, carele îlă-póté scote cu 
băţulă afară, şi albinele le mătură în apoi. 
Proba se repeţesce cu acela-şi succesă. De 
aci a purce.să la construirea unei coşniţe, în 
carea să-şî poiă praetisă noua invenţie, şi 
după multe încercări a ajunsă la coşniţa de 
astădj cuadrată, însă la elă numai cu dóue 
despărţeminte. Dzierzon delà beţele sale nu 
s'a abătută nici în фиа de adju Elă nu a 
fostă omulă, carele să ţină secretula invenţiei 
sale, să câştige patentă, ci a umplută lumea 
djaristicâ cu cele ce a esperiată. Scântéua 
deci a fostă aruncată, şi cu invenţia lui mii 
de întreprin4ëtoiï şi amatori aă purcesălnai 
departe. 

Dzierzon a venită la idea minunată de 
a-şi importa albine din Italia, cari diferescă 
îu colore de- ale nóstre. Cu albinele acelea 
a răsturnată elă apoi teoriile trecutului. 
Coşniţa cea nouă li permitea să privescă se
cretele interne ale albineloră, şi colórea al
binei- de Itah* 1-a oferită putinţa de a 
câştiga adeverirea plausibilă a aserţiuniloră 
sale. Astfelă dovedită a Dzierzon, că într 'o 
coşniţă este numai o matcă, că aceea se 

impărecheză numai odată în viaţă, că s in ' 
gură numai ea o u ă , că trântorii sun tă 
masculi, ea matca neîrapărechiată încă ouă, 
dar din óuele el sub ori şi ce împreju
răr i lesă numai trântori (parthenogenesis) 
etc. Să nu crédjí cineva, că tote acestea a ă 
mersa prea uşoră, şi că lumea a primită 
aserţiunile .lui Dzierzon eu aplausă, nu, ei 
din contră s'a născută între elă -şi între si
stemele ruginite ale trecutului o luptă pre 
viaţă pre morte,' Reacţiunea cum ama фсе , 
prin noulă. sistema îşi vedea periclitată esi-
stinţa. Calumnia, satira şi tote armele pu- , 
ternice ale facultăţii de cugetare şi ale dia
lecticei erau în contra lui Dzierzon, dar 
înaintea adevărului dovedită cu esemple con
crete ' totuşi aă trnbuita să depună armele 
eu toţii. Lui Dzierzon l-au ţinută parte na- ' 
turaliştil Leukart şi Siebold, şi astfelă elă a 
trecută gloriosâ lumea -stupariloră din întu-
nereeulă prejudeţeloră şi ală nesciinţei într 'o 
lume nouă, în carea miculă animală albina 
din di în <jl ne dovedesce, că ea este capace 
de minuni nóue. Cine scie, încă în viitorulă 
celă mai apropiată ce avlntă nou póté lua 
stupări tulă? Durere, noi Românii până acum 
puţină avemă de a mulţămi'. invenţiei lui 
Dzierzon. Elă este preotă, 'şi o privire preste 
stupari ue dovedesce, că contingentulă stu
pariloră după 'noulu sistemă îlă daă cu de
osebire preoţii şi docenţii. Óre în lipsitele 
nóstre buzunare nu ar închepe câteva sutuţe 
câştigate cu invenţia luî Dzierzon ? Mulţi 
suntă, cari facă parale cu stupăritulu. 

Pre.Dzierzon adi îlă încoroneză pentru 
meritele lui nespusă de multe onoruri : deco-
raţiuni aprópe delà toţi potentaţii, diplome 
delà academii, corporaţiunî «ciinţifice şi reu
niuni. Elă îşi trăesce ultimele dile ale vieţei 
tncunjurată de stimă generală. —x. 

Posta Redacţanil . / . B. Nu а'а tipărită încă, 
dar se pregàtesce pentru tipariu. Numai după aceea 
i-se va sei preţulu. 

Editoră şi redactoră respundjjtoră : 

Dr. V i c t o r u S z m i g e l s k i . 
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ppnetariülü primei fabrici щ а г е de masine şi recuisite de 
вошвіегі, ton&torift de clopota şi metali 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţi 

T Ü R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 

« > 

i 

i ' în care se fabrica atâta grupuri 
câtă şi clopote singuratice: 

cu scaune de fleru patentate şi cu ; 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalû, \ 
într 'altele şi celă delà metropolia i 
din Bucurescï în greutate de 8000 \ ' 

kilograme. 

Se află nmblaţore scoüte de 
mirosn, arangiamente pentrn băi, < 
conducte pentrn apă si pţimpe • 

, » (4) 4 5 - 6 2 pentru făntâni. i 

; Preliminare de spese si Preţa-oouranturi se trimită la érére 
gratuită fel franco. ^ 

l Distinsă tn anală 1865 la eaposiţiunea regnicolari din ! 
1 1 Budapesta pentru lucra escelentu, progresa şi capacitate de concurinţă cu - \ 

diploma cea mare de onóre. ',, 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţâ pre 
Veneratalu Çlerû greco-catolicu, 

că precum şi până acum iaă asupra-mi gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de. ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce tocrnlü de Ш&Ш şi de sculptori, de colorare 
respective de Ш Ш Г І Ш ^ de ЩЦШ CU \Ш Saute, 
dimpreună cu а с е ^ Ш aCßlOffi OMeCte în faţa locului, 
precum şi ГвПОШа de iGOUOStase cu preţurile cele mal ieftine. 

Ou proiecte oolorate senresou ou plaoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu. recunóscere deose
bită, si töte më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratului Clerû mè va împărtăşi ocasional-

. minte de preţuita-i încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, ca şi 
de aci înainte se merita renumele celu bunii, 
care mi-lam câştigată pană acum. 

Prin tarifnln de zone diepărendn depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţă mi-ea măritu. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, i o Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolù Müller, 

(5) 20—26 auritorü şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


